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Absztrakt

Dolgozatunkban a Figueredo és munkatársai (2007) által kidolgozott, nyolc skálá-
ból álló tesztbattéria (The Arizona Life History Battery) magyar nyelvre lefordított 
változatának előtesztelését mutatjuk be, amely az életmenet-stratégiák viselkedéses 
és kognitív vonatkozásairól ad információt. Célunk a teszt feltáró és konfirmáló fak-
toranalízisének elvégézése és belső megbízhatóságának vizsgálata, valamint későb-
bi magyarországi validálása. A teszten egyénileg elért pontszámok összesítéséből 
meghatározott, úgynevezett K-faktor kontinuum mentén képet kaphatunk az egyén-
re jellemző életmenet-stratégiáról, ami többek között magában foglalja a szexuális, 
reproduktív, szülői és szociális szokásokat is. A magyar tesztet összesen 231 fő (55 
férfi és 176 nő) töltötte ki online és offline formában, életkoruk 9 és 64 év közötti 
intervallumra tehető (átlag: 25,77; SD: 10,322). Az eredeti skálabeosztás alapján ki-
számított, a belső konzisztenciát mutató Cronbach-alfa értékek mindenhol 0,8 fölött 
vannak. A feltáró és konfirmáló faktoranalízis alapján a 199 itemből (tétel) 32 törlés-
re javasolt. A teszt belső megbízhatósága eredményeink alapján megfelelő, azonban 
validitása csak a későbbi mintabővítés esetén lehetséges.

Kulcsszavak: életmenet-stratégia, K-faktor, feltáró faktoranalízis, konfirmáló fakto-
ranalízis

Az evolúciós pszichológiai irányultságú kutatásokban döntően az univerzálisan 
jellemző humán mentális adaptációk feltárása mellett az utóbbi évtizedben egyre 
inkább előtérbe került az egyéni különbségek vizsgálata.  A kutatások egyik jelen-
tős irányvonalának alapját a populációbiológiából ismert életmenet elmélet képezi, 
amely az egyének közötti különbségek okait és következményeit keresi. 
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Az emberek közötti egyéni különbségek léírására elsőként Rushton (1985) alkal-
mazta az életmenet elméletet, a természetes szelekción alapuló általános evolúciós 
elméleten belül az evolúciós biológia egy középszintű elméletét, amely a bioenerge-
tikai és az anyagi erőforrásokból származó nyereségek egyéni felhasználási módjá-
nak stratégiáit írja le. Az eredetileg MacArthur és Wilson (1967) által megalkotott, 
populációbiológiai elmélet szerint a fajok az eltérő környezeti feltételekhez való al-
kalmazkodás kényszere miatt más-más életmenet-stratégiákat követnek. A fajokat a 
kutatók egy úgynevezett r-K kontinuumon helyezték el, melyen belül a fajok egy-
máshoz képest való elhelyezkedése relatív kategorizálásra ad lehetőséget. A jellem-
zően K-szelektált fajok stabil, bejósolható környezetben élnek, hosszabb élettartam 
jellemzi őket, a szexuális érettséget később érik el. Kevesebb utódot hoznak a világ-
ra, akiket magas szülői gondozásban részesítenek (pl. elefánt). Az r-szelektált fajok 
viszont jellemzően változó, instabil körülményekhez adaptálódtak, rövid élettartam, 
korai szexuális érés és magas utódszám jellemzi őket, a szülők pedig keveset invesz-
tálnak az utódgondozásba (pl. házi egér).  

Míg MacArthur és Wilson (1967) a fajok szintjén alkalmazták elméletüket, addig 
Rushton (1985) már a humán fajra is érvényesnek találta ezt az teóriát. Megállapítása 
szerint az emberi faj szélsőségesen K-szelektált, azaz a lassabb életmenetet követő 
fajok közé sorolható. A fajok közötti összehasonlításban tehát lassabb életmenet jel-
lemzi az embert, de a modell az emberi populációk és egyedek közötti különbségek 
leírására is kiterjeszthető. Az egyénre jellemző életmenet-stratégiát számos tényező 
alakítja, így az egyének az őket ért különféle biológiai, viselkedéses és kulturális 
hatások függvényében más-más pozíciót foglalhatnak el a lassú és a gyors életme-
net-stratégia kontinuuma mentén. 

Akárcsak az állatvilágban, az emberi faj életmenet-stratégiájára is hatással van-
nak a fejlődés és növekedés alatt tapasztalt környezeti feltételek. A fejlődésre bi-
zonyítottan hatást gyakorló környezeti dimenziók egyike a környezet keménysége 
és kíméletlensége (harshness), melyet többek között a betegségek és halálozások 
arányával, az erőforrások hiányával, extrém éghajlati feltételekkel lehet jellemezni. 
A másik jelentős környezeti dimenzió a bejósolhatóságot foglalja magában, melyet 
leginkább az adaptív viselkedések következményeinek kiszámíthatóságával lehet 
jellemezni (Winterhalder & Leslie, 2002). 
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Az életmenet-elmélet azonban alapvetően a párkapcsolatban résztvevő felek 
egymáshoz való kötődését és kommunikációját veszi figyelembe. Chisolm (1996) 
kötődéselmélete szerint a nem biztonságosan kötődő, közeli kapcsolatok elől mene-
külő egyének gyorsabb K-stratégiát követnek: számos szexuális partnerük van, több 
gyermeket vállalnak, akik számára kevés törődést nyújtanak – tehát inkább a meny-
nyiségi, mintsem a minőségi reprodukciót választják. Belsky (1997) ezt kiegészítette 
a biztonságosan kötődő egyének feltételezett életmenet-stratégiájával: a szoros és 
hosszú távú párkapcsolatokat preferálják, és sikeresebbek is a kapcsolat fenntartásá-
ban, erőforrásaikat inkább a minőségi reprodukcióra fordítják.

Az életmenet-stratégia szempontjából a párkapcsolati kötődésen és kommuni-
káción túl fontos szerepe van a kockázatvállalásnak is. Kutatási eredmények alap-
ján megállapítható, hogy a felelősségteljes kockázatvállaló magatartás alapvetően 
a lassabb, míg a rövid távú gondolkodás és az extrém mértékű kockázatvállalás a 
gyorsabb életmenet-stratégiát követő egyénekre jellemző (Figueredo et al., 2006). 
A szülők, az elsőszülöttek, az idősebbek és a nők inkább az utóbbi stratégiát, míg a 
fiatal férfiak, a kevesebb megélt évre számítók és az utószülöttek inkább az előbbit 
követik.

Az életmenet-stratégiát nagyban befolyásolják a korai, gyermekkori élmények. 
A normál családi szocializáció feltétele mindkét szülő gondoskodása, ugyanis, ha 
csupán az egyik szülő van jelen, a gyermek eltérő reprezentációkat fog kialakítani 
az apai és anyai szerepről. Tehát, ha a gyermek részére csak az egyik szülő kínál 
erőforrásokat, akkor az módosíthatja a gyermek reproduktív stratégiáját. Például 
azok a lányok, akiknek biztonságos kapcsolatuk van az édesapjukkal, kevésbé kez-
deményeznek a szexuális kalandokat illetően, párkapcsolataikban pedig inkább az 
állandóságot keresik. Azonban az apa nélkül felnőtt lányok nem számíthatnak az 
apai gondoskodásra, ezért korai tapasztalataik következtében a korai érés, az alkalmi 
szexualitás és a gyakori párváltás lesz jellemzőbb (Belsky et al., 1991).

Szerepet játszik továbbá az altruizmus is, ami magában foglal minden olyan 
magatartásformát, amelyben az egyik egyed látszólag a „saját kárára” segítséget 
nyújt egy másik egyednek olyan helyzetben, amelyben a kapott segítség előnnyel 
jár a másik fél számára (Van Vugt & Van Lange, 2006; Heinrich & Heinrich, 2007).  
Az életmenet-elmélet azzal magyarázza ezt, hogy habár az önzetlenséggel társuló 
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együttműködés rövid távon hátrányt jelent,  hosszú távon viszont előnyöket biztosít 
az egyénnek – segíthet a csoporton belüli pozíció megtartásában és javításában, nö-
veli a mások általi segítségnyújtás esélyét, pozitív énképhez és önértékeléshez vezet, 
és a vonzerő emelésén keresztül növeli a hosszú távú párkapcsolatok kialakításának 
esélyét (Gladden, Figuredo, & Snyder, 2010). Az altruizmus, mint tulajdonság ennek 
megfelelően inkább a lassú, hosszú távú befektetéseken alapuló életmenet-stratégiát 
követő egyéneknél figyelhető meg.

Az egyén életmenet-stratégiája nagyban összefügg a személyiséggel is. Mivel az 
egyéni különbségek pszichológiai tanulmányozása a személyiségbeli különbségek 
feltárására koncentrál, ezért ez a megállapítás – a személyiségtényezők egyedi kom-
binációiból fakadóan – egyben választ adhat a stratégiák sokféleségére is. Számos 
kutatás alátámasztotta a személyiségjellemzők és az egyéni viselkedési stratégiák 
közötti összefüggéseket. 

Például az extravertált személyek az introvertáltaknál kevésbé korlátozott szexu-
ális viselkedést mutatnak (Eysenck, 1975), a Neuroticitás mértéke a viselkedési gát-
lásokkal és az elkerülő viselkedéssel mutat pozitív összefüggést, a Lelkiismeretesség 
személyiségfaktor pedig a hosszú távú tervezéssel és a kontroll iránti vággyal függ 
össze, szintén pozitívan.

Az életmenet-stratégiák objektív mérése kulcsfontosságú az egyéni különbségek 
feltérképezésekor. Az emberi életmenet-stratégiák konzisztens és koherens mérésére 
dolgozták ki Figueredo és munkatársai (2007) a The Arizona Life History Battery 
(ALHB) nevű átfogó, több skálából álló tesztbattériát, amely az életmenet-stratégiák 
viselkedéses és kognitív mutatóiról közöl információt (Figueredo, Vásquez, Brum-
bach, & Schneider, 2007). Kutatási célunk tehát az Arizona Life History Battery 
(Figueredo, 2007) magyar nyelven való előtesztelése és későbbi validálása. 

Módszerek

Résztvevők

A kutatás során 231 résztvevő töltötte ki az Arizona Életmenet Teszbattéria (ALHB 
- Arizona Life History Battery) skáláit (55 férfi és 176 nő). A válaszadók 9 és 64 év 
közöttiek voltak (átlag: 25,77, szórás:10,32). A résztvevők önkéntesen, anonim mó-
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don töltötték ki a kérdőívet, anyagi ellenszolgáltatást nem kaptak, a felmérés körül-
ményeiről és a pontos instrukciókról pedig tájékoztattuk őket. Az etikai szabályokat 
betartottuk, a személyes adatokat csak az általunk meghatározott módon dolgoztuk 
fel, nyilvánosságra azok nem kerültek.

Vizsgálat leírása 

A kérdőívet online és offline módon töltötték ki a vizsgálati személyek.  A válasz-
adóktól demográfiai adatokat is gyűjtöttünk, amely a nem, kor, végzettség, gyerme-
kek száma és születési ideje, általános egészségügyi állapot adatait jelentette. Ezt a 
kérdőív kitöltése követte, mely átlagosan 25-30 percet vett igénybe. 

Vizsgálati eszköz

Az Arizona Életmenet Tesztbattéria 199 tételből áll, amely 8 skálát foglal magá-
ban: a MINI-K skála 20; a Megérzés, tervezés, kontroll skála 20; az Anyával/Apával 
való kapcsolat minősége skála 26; a Kapcsolat a családdal és az általuk nyújtott 
támogatás skála 15, Kapcsolat a barátokkal és az általuk nyújtott támogatás skála 
15; a Család által nyújtott támogatás skála 30; a Közvetlen kapcsolatok élményei 
skála 36; az Önzetlenség skála 50 (alskálái: a Gyermekeim felé mutatott önzetlen-
ség skála 8,  a Rokonság felé mutatott önzetlenség skála 7, a Barátok felé mutatott 
önzetlenség skála 14, a Közösség felé mutatott önzetlen viselkedés skála 20 itemből 
áll) és a Vallás skála 17 tételből áll. A skálák egy része 4, egy része pedig 7 fokú 
Likert-skála. 

Kísérleti és statisztikai eljárás

Az angol nyelvű The Arizona K-Battery Testet első körben lefordítottuk magyar 
nyelvre, majd visszafordítottuk a Beaton, Bombardier, Guillemin és Ferraz (2000) 
módszertani feltételek alapján angol nyelvre. Ezt követően egyeztetve az eredeti és 
a visszafordított angol kérdőívet kaptuk meg az általunk használt Arizona Életmenet 
Tesztbattériát. 

Az adatok kiértékeléséhez az SPSS for Windows 15.0.0 és az SPSS AMOS 20.0 
programokat használtuk. Az SPSS segítségével megnéztük az eredeti skálabeosz-
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tás alapján a magyar teszt belső megbízhatóságát, melyeket a Nunnally (1978) által 
megállapított minimum 0.7-es értékhez viszonyítottuk. 

Habár a minta nagysága 300 fő alatt van, a további adatfelvétel sikeressége mi-
att a skálákon külön-külön feltáró és megerősítő faktoranalízist (EFA) végeztünk. 
Előbbit az SPSS 15.0 program segítségével határoztuk meg a faktorok struktúráját 
megállapítása végett. Az EFA-k főfaktorelemzés (Principal Axis Factoring – PAF) 
és Direct Oblimin forgatás segítségével (delta = 0) lettek számolva. Tabachnik és 
Fidell (2001) irányelveinek megfelelően, egy tétel minimum töltésének meg kellett 
haladnia a 0,32-es értéket, kereszttöltése pedig nem lehetett 0,2-nél magasabb egy-
szerre két faktoron. 

A megerősítő faktoranalízis (CFA) a Covariance Matrices, az eredmények 
pedig a Maximum Likelihood becslés segítségével lettek kiszámítva. Bizonyos 
alkalmassági mutatók is megállapításra kerültek, úgy, mint RMSEA (Root Mean 
Square Error of Approximation), CFI (Comparative Fit Index), TLI (Tucker-Lewis 
Index). Hu és Bentler (1999) javaslatai alapján az elfogadható modellilleszke-
dés a következő kritériumokhoz van kötve: RMSEA (≤ 0.06), CFI (≥ 0.95), TLI 
(≥ 0.95).

Eredmények

Bár célunk elsősorban nem az egyéni eredmények értékelése, az egyéni K-faktor 
pontszámai a következőképpen alakultak: kiszámításához először az egyes skálákon 
jelölt válaszokat átlagoltuk, majd standardizáltuk (z érték). A 8 skála standardizált 
átlaga adta a K-faktor pontszámot. Minél nagyobb értéket ér el ezen az egyén, an-
nál inkább lassú életmenet-stratégiát követ. A jelenlegi mintán a K-faktor pontszám 
átlaga 0,00, szórása 0,59. Minimum értéke -1,68, maximum értéke pedig 1,81. Az 
értékek átlaga és normál eloszlása alapján megállapíthatjuk, hogy a populáció élet-
menete kiegyenlített a gyors-lassú kontinuum mentén.

A teszt belső megbízhatóságának értékei alapján elmondható, hogy megfelelnek 
az elvárt kritériumoknak, hiszen az értékek mind elérik a Nunnally (1978) által meg-
határozott 0,7-es értéket. 
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Feltáró faktoranalízis

Mindegyik faktoron külön-külön végeztük el a feltáró faktoranalízist.
A Megérzés faktor kérdései a múltban megszerzett tapasztalatok hasznosítására, 

a Tervezés kérdésköre a jövő vonatkozó tervekre, míg a Kontroll faktor a probléma-
megoldásra irányul. A feltáró faktoranalízis alapján az eredeti modellben összesen 
öt faktor sajátértéke nagyobb volt, mint 1, ám csupán 3 faktor kialakítása tűnt indo-
koltnak. A 0,32-nél kevesebb faktortöltéssel (9.) és 0,2-nél nagyobb kereszttöltéssel 
rendelkező tételeket (2., 3., 4., 15., 18., 19.) töröltük, így a modell az eredeti varian-
cia 52,851 %-át magyarázza. 

A biológiai szülőkre vonatkozó kérdéseket külön-külön elemeztük. Az anyával 
és az apával kapcsolatos kérdéseken lefuttatott feltáró faktoranalízis alapján mind-
két skálán 3 faktor sajátértéke volt nagyobb, mint egy. Az apai befektetéseket mérő 
skála faktorai a variancia 52,648%-át, az anyával kapcsolatos faktorok pedig a teljes 
variancia 68,045%-át magyarázták. 

A családdal kapcsolatos kérdéseken lefuttatott feltáró faktoranalízis alapján ösz-
szesen 4 faktor sajátértéke volt nagyobb, mint 1, de csak 2 faktor kialakítása tűnt 
indokoltnak. A kereszttöltés 9., a 12., a 14. és a 15. tételnél érte el a 0,2-t, így ezeket 
a kérdést törölnünk kellett. Ez a struktúra a variancia 47,164 %-át magyarázza. 

A barátokkal kapcsolatos kérdéseken lefuttatott EFA alapján összesen 3 faktor sa-
játértéke volt nagyobb, mint egy. A kereszttöltés a 4. és az 5. tételnek érte el a 0,2-t, 
így azokat töröltük. Az így kapott struktúra a teljes variancia 52,775 %-át magyarázza. 

Habár a Közeli kapcsolatok élményei skálának már van validált magyar verziója, 
a faktorok eltérő csoportosítása miatt elkészítettük a fordítás egy másik verzióját is. A 
párkapcsolatokban szerzett tapasztalatokat mérő kérdéseken lefuttatott feltáró fakto-
ranalízis alapján összesen 8 faktor sajátértéke volt nagyobb, mint 1, amelyek a teljes 
variancia 48,725 %-át magyarázták, azonban csak 5 faktor kialakítása tűnt indokolt-
nak. A 21., 28., 29., 30. és a 36. tétel a faktortöltés kevesebb, mint 0,32 volt, így ezeket 
töröltük a faktorból. A kereszttöltés a 10., 12., 14., 16., 22., 24. és a 32. tételnél érte el 
a 0,2-t. Az így kapott struktúra a teljes variancia 52,456 %-át magyarázza. 

Az Általános altruizmus skála esetében összesen 11 faktor sajátértéke volt na-
gyobb, mint egy, amelyek a teljes variancia 69,657 %-át magyarázták, ám csupán 4 
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faktor kialakítása tűnt indokoltnak, ami így a teljes variancia 48,603 %-át magya-
rázza. Először a 0,32-nél kevesebb faktortöltéssel rendelkező tételeket töröltük (23., 
24., 32., 39., 40.), majd a 0,2-nél nagyobb kereszttöltéssel rendelkezőket (30., 34., 
35., 36., 37., 38.).  A 31. „Tagja lennék egy esküdtszéknek, ha köteleznének rá / már 
tagja voltam.” kérdést magyarországi viszonylatban nem lehet értelmezni, így ezt a 
tételt is töröltük. Az eltávolítandó tételek nélkül a modell a teljes variancia 56,190 
%-át magyarázza. Fontos kiemelni, hogy a mintában kevés olyan egyén szerepelt, 
akinek már van gyermeke, így a „Saját gyermek felé mutatott önzetlenség” alskálá-
ban megjelenő eredmények kis mintát reprezentálnak.  

A Vallás skálán lefuttatott feltáró faktoranalízis alapján az eredeti modellben ösz-
szesen 3 faktor sajátértéke volt nagyobb, mint 1, amelyek a teljes variancia 73,351 
%-át magyarázták. 

Az eredetileg 20 kérdéses Mini-K kérdőív a fent említett skálák összességének 
rövidített verziója. A lefuttatott feltáró faktoranalízis alapján az eredeti modellben 
összesen 7 faktor sajátértéke volt nagyobb, mint egy, amelyek a teljes variancia 
52,348 %-át magyarázták. A 4. és a 6. tételt az alacsony faktortöltés miatt, míg az 
1. tételt a magas kereszttöltés miatt kellett törölni. Az így kialakított modell a teljes 
variancia 58,256 %-át magyarázza. 

Megerősítő faktoranalízis

A feltáró faktoranalízis során kiesett tételek eltávolítása után a következő modellil-
leszkedést mértük: RMSEA = 0,07; CFI = 0,944; TLI = 0,929.  

A biológiai anyával és apával való kapcsolatot külön elemeztük. A feltáró fakto-
ranalízis során kizárt tételek nélkül a faktorstruktúrát az alábbi mutatók jellemzik: 
RMSA=0,080, CFI=0,933, TLI=0,913. A biológiai apával való kapcsolat faktorstruk-
túrájának jellemzői megközelítik az elvárt értékeket (RMSEA=0,097, CFI=0,935, 
TLI=0,918).

A Családdal való kapcsolat és az általuk nyújtott támogatás skála feltáró fak-
toranalízis során törölt tételek nélküli faktorstruktúrájának mutatói a következők: 
RMSEA=0,05, CFI=0,978, TLI=0,971. 
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A Barátokkal való kapcsolat végső faktorstruktúrájának mutatói a következők: 
RMSEA=0,084, CFI=0,918, TLI=0,896, a Közvetlen Kapcsolatok Élményei skála 
statisztikai mutatói pedig a következőképpen alakultak: RMSEA=0,052, CFI=0,938, 
TLI=0,929. 

Az önzetlenség skálán elvégzett megerősítő faktoranalízis eredménye alapján 
kiszámított statisztikai mutatói: RMSEA=0,099, CFI=0,775, TLI=0,760. A vallás 
skála megerősítő faktorelemzés alapján kialakított faktorstruktúrája pedig RM-
SEA=0,172, CFI=0,810, TLI=0,777 statisztikai mutatókkal bír. 

Megvitatás

Kutatásunk célja az amerikai The Arizona Life History Battery (ALHB) kérdőív 
magyar nyelven történő validálásának előtesztelése volt a pszichometriai követelmé-
nyek tekintetbe vételével. A Figueredo és munkatársai (2007) által kidolgozott teszt-
battéria mérhetővé teszi az életmenet-stratégiát, ezáltal összehasonlíthatóvá téve 
az egyéni különbségeket. Magyar nyelvre történő validálása nem csupán a humán 
viselkedésökológiai és az evolúciós pszichológiai kutatások szempontjából fontos, 
hanem többek között személyiségpszichológiai vizsgálatok eszközeként is jól alkal-
mazható.

Az amerikai tesztbattéria 8 skálát tartalmaz, azonban a skálákon belüli faktorokat 
nem publikálták, így az egyes skálák dimenzióit mi alakítottuk ki. Az általunk hasz-
nált magyar skála faktorainak Cronbach-alfa értékei megfelelőnek bizonyultak, az 
eredmények normál eloszlást mutatnak.

A feltáró faktoranalízis mutatói alapján validnak és megbízhatónak tekinthető a 
Családdal való kapcsolat és az általuk nyújtott támogatás skála. A többi skála mu-
tatói tendenciális értékeket vettek fel, így a későbbiekben a további adatfelvétellel 
bizonyítható a teszt validitása.

Kapcsolódó témakörök

Az életmenet-stratégia több területen is érdekes lehet, úgy mint a személyiségpszi-
chológia, a viselkedésökológia, a humánbiológia, az evolúciós pszichológia és a 
pszichopatológia.
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Gladden (2010) szerint a gyorsabb életmenet-stratégiát alkalmazó egyénekre jel-
lemző lehet az impulzivitás, a rövidtávra szóló gondolkodás, a promiszkuitás (szexu-
ális szabadosság), az alacsony anyai energia beruházása, az egyáltalán nem vagy csak 
minimálisan jelen lévő apai erőfeszítések, alacsony szociális támogatás, szociális sza-
bályok figyelmen kívül hagyása és magas kockázatvállalás. Ezzel szemben a lassabb 
életmenet-stratégiára Figueredo és munkatársai (2006) szerint a hosszú távú gondol-
kodás, monogámia, altruisztikus attitűd a társadalom és a közösségek felé, a társadalmi 
normák betartása, az együttműködés és a kockázat gondos mérlegelése jellemző.

Az életmenet-stratégiák egyéni különbségei úgy tűnik, az alkalmazott páralkotá-
si stratégiákat is befolyásolják. Egy három országra kiterjedő, széleskörű kulturális 
összehasonlító vizsgálat eredményei szerint a lassabb életmenet-stratégiát követő 
egyének hajlamosabbak mind párkapcsolataikban, mind pedig baráti kapcsolataik-
ban a hozzájuk hasonló jellemzőkkel bíró partnerekkel való kapcsolatalkotásra (Fi-
gueredo & Wolf, 2009). Az egyéni életmenet-stratégia kapcsolatban áll továbbá az 
egyén szociális szempontból kulcsfontosságú, önmagáról alkotott képével is – jobb 
önértékelés jellemzi a lassabb életmenet-stratégiát követő egyéneket (Gladden, Fi-
gueredo, & Snyder, 2010).

Az utóbbi évtizedekben szintén széleskörűen kutatott evészavarok jelenségének 
magyarázatára is született eredmény az egyéni életmenet-stratégiákkal való össze-
függései vizsgálata során (Salmon, Figueredo, & Woodburn, 2009). Az evolúciós 
pszichológia által kínált magyarázó elméleteknél (pl.: reproduktív szupresszió, intra-
szexuális vetélkedés – bővebben lásd Bereczkei, 2003) az evészavarok megjelenésére 
erősebb hatást gyakorló tényezőnek találták az egyén életmenet-stratégiáját. A gyors 
életmenet-stratégiát követő személyeknél gyakrabban jelennek meg az evészavarok, 
ami a szerzők szerint annak a következménye, hogy ők neurobiológiailag kevésbé jó 
kontrollfunkciókkal rendelkeznek, és ennek következtében kevésbé tudják legátolni 
az érzelmi késztetéseiket, így az evésre irányuló erős vágyat is. Ebből következően a 
lassú életmenetet mutató személyek jó kontrollfunkcióiból fakadó mértékletes táplá-
lékfogyasztásával szemben másfajta utat követnek: vagy – a gyógyulni szándékozó 
alkoholfüggőkhöz hasonlóan – a teljes absztinencia megatartására törekednek (ano-
rexia), vagy pedig a tudatos önkorlátozás időnkénti összeomlásaiból fakadó túlevési 
rohamok (bulimia) jellemzik őket.
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Az előzőekben felsorolt eredmények száma csekély az utóbbi évek számos érde-
kes kutatási eredménye közül, de ugyanakkor jól mutatják, hogy az egyéni életme-
net-stratégiák vizsgálata sok új információval szolgálhat az individuális különbsé-
gek hátterének feltárására igyekvő biológiai és pszichológiai kiindulású kutatások-
nak egyaránt. Ehhez jelenthet egy nagyon jól használható eszközt az Arizona Life 
History Battery magyar nyelvű változata.
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